Bericht zu den Arbeiten an der Windmühle Haaren (Ruten- und Krühwerkdemontage)
Am Mittwoch, dem 28.04.2021 begann die niederländische Firma Beijk an der Windmühle in Haaren mit den Arbeiten. Unter Einhaltung aller zu diesem Zeitpunkt geltenden Corona-Bestimmungen wurde zuerst das Vorheck demontiert und in seine Einzelteile zerlegt, bevor das Segelgatter am Flügel halbiert und mittels eines Krans hinabbefördert wurde (siehe Abbildung 1). Bei sommerlichen Temperaturen arbeiteten insgesamt drei Arbeiter der Firma an den Flügeln der Windmühle Haaren. Viele Mitglieder des Vereins kamen über den Tag verteilt zur Windmühle, um sich das Schauspiel anzusehen. Allen fiel auf, wie gründlich, aber auch zügig die Arbeiten der Firma vorangingen. Es war beachtlich zu sehen, wie eingespielt das Team war. Am Abend waren die Ruten „nackt“ (siehe Abbildung 2) und warteten auf ihre Demontage am nächsten Morgen.
Am Donnerstag, 29.04.2021, bei nicht ganz so freundlichem Wetter und deutlich mehr Wind (worüber sich Müller ja normalerweise nicht beschweren), stand nun die Demontage der Ruten sowie die Demontage des Krühwerks an. Die Demontage der Ruten wurde durch einen Kran der Firma Martens Transporte aus Venray unterstütz (siehe Abbildung 3), welche die Ruten auch abtransportierte. Die herauszuziehende, waagerechte Rute wurde am Achskopf gelöst und zur Seite herausgezogen (siehe Abbildung 4 oder entsprechende Videos auf unserem YouTube Kanal Mühlenverein Selfkant). Mit der zweiten Rute wurde exakt gleich verfahren. Nachdem die Ruten bei massig Wind sicher auf den Boden befördert wurden, wurden sie auf den Auflieger der Transportfirma geladen und abtransportiert. Die Ruten werden restauriert und nach der erfolgten Restauration wieder eingebaut.
Am Mittag und Nachmittag wurden die langen und kurzen Schoren sowie der Steert des Krühwerks abmontiert und kleingeschnitten. Binnen weniger als einer halben Stunde waren die insgesamt vier Schoren demontiert und warteten auf ihre Verkleinerung und anschließende Umladung in den Container des in Haaren ansässigen Recyclingunternehmens Von Birgelen. Wie notwendig der Austausch dieser Holzbalken war, entnehmen Sie bitte der Abbildung 5. Zu guter Letzt wurde der Steert abmontiert und ebenfalls kleingesägt und umgeladen.
Die Firma Beijk hat ihren Job an beiden Tagen zu unserer vollsten Zufriedenheit ausgeführt.
Wer nun durch Haaren fährt, wird sich sicherlich über den Mühlenstumpf, wie in Abbildung 6 zu sehen, wundern. Aber dieser Anblick bleibt nicht für immer. Nach Abschluss der Arbeiten ist diese, sowie die anderen drei Mühlen, wieder voll funktionsfähig und fit für die nächsten Jahrzehnte.
Ein ausführliches Zeitraffervideo über den kompletten Tag der Demontage finden Sie
hier (YouTube).
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